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1_94_E8_80_c77_231842.htm 逻辑题可以一题多做，每次做题

之前一定要抓住题干中的关键词，这些词是对逻辑关系得直

接体现，把冗长的题干描述化简成简单的逻辑关系描述，是

提高做题准确度与速度的关键。同学们多做几遍，直到看到

题目就能清晰地发现这些逻辑关系，这才真正发挥了题目的

作用。 例1．根据男婴出生率，甲和乙展开了辩论。 甲：人

口统计发现一条规律：在新生婴儿中，男婴的出生率总是摆

动于22/43这个数值，而不是1/2。 乙：不对，许多资料都表

明，多数国家和地区，例如前苏联、日本、美国、德国，以

及我国的台湾省都是女人比男人多。可见，认为男婴出生率

总在22/43上下波动是不成立的。 试分析甲乙的对话，指出下

列选项哪一个能说明甲或乙的逻辑错误？ A．甲所说的统计

规律不存在 B． 甲的统计调查不符合科学。 C．乙的资料不

可信。 D．乙混淆了概念。 解析：乙混淆了婴儿出生时的“

男女比例”和社会人口性别构成中的“男女比例”两个不同

的概念。后者除了受男女婴出生率及死亡率的影响，还要受

到成年男女死亡率等其他因素的影响。本题正确答案为D。 

例2．如果完全从逻辑的观点来看，说上海话的人： A．比说

上海话或广东话的人多。 B． 比说上海话和广东话的人多。

C．不比说上海话又说广东话的人少。 D．和说广东话的人一

样多。 解析：.A，B，D选项均不一定。应注意到：说上海话

者与说广东话者为交叉关系。该题答案为C。 例3．只有在适

当的温度下，鸡蛋才能孵出小鸡。现在，鸡蛋已经孵出了小



鸡，可见温度是适当的。 下述哪个推理结构与上述推理在形

式上是相同的？ A．如果物体间发生摩擦，那么物体就会生

热。物体间已经发生了摩擦，所以物体必然要生热。 B． 只

有年满18岁的公民，才有选举权。赵某已有选举权，他一定

年满18岁了。 C．公民都有劳动的权力。张某是公民，因此

，他有劳动的权力。 D．我国刑法规定：致人重伤的处3年以

上7年以下有期徒刑。被告已致人重伤，因此，他应处3年以

上7年以下的有期徒刑。 解析：题干和B项的推理结构相同，

都是：只有P，才Q；并且Q，所以P。正确答案为B。 例4．

如果学校的财务部门没有人上班，我们的支票就不能入账；

我们的支票不能入账。因此，学校的财务部门没有人上班。 

请在下列各项中选出与上句推理结构最为相似的一句。 A．

如果太阳神队主场是在雨中与对手激战，就一定会赢。现在

太阳神队主场输了，看来一定不是在雨中进行的比赛。 B． 

如果太阳晒得厉害，李明就不会去游泳。今天太阳晒得果然

厉害，因此可以断定，李明一定没有去游泳。 C．所有的学

生都可以参加这一次的决赛，除非没有通过资格赛的测试。

这个学生不能参加决赛，因此他肯定没有通过资格赛的测试

。 D．倘若是妈妈做的菜，菜里面就一定会放红辣椒，菜里

面果然有红辣椒，看来是妈妈做的菜。 解析：题干的推理结

构是：如果P，那么Q；Q，因此P。 A项的结构是：如果P，

那么Q；非Q，因此非P。 B项的结构是：如果P，那么Q；P

，因此Q。 C项的结构是：P，除非Q；非P，因此非Q。 D项

的结构是：如果P，那么Q；Q，因此P。 显然，D项和题干具

有相同的结构。所以答案为D。 例5．一切有利于生产力发展

的方针政策都是符合人民根本利益的，改革开放有利于生产



力的发展，所以改革开放是符合人民根本利益的。 以下哪种

推理方式与上面的这段论述最为相似？ A．一切行动听指挥

是一支队伍能够战无不胜的纪律保证。所以，一个企业、一

个地区要发展，必须提倡令行禁止、服从大局。 B． 经过对

最近6个月销售的健身器跟踪调查，没有发现一台因质量问题

而退货或返修。因此，可以说这批健身器的质量是合格的。

C．如果某种产品超过了市场需求，就可能出现滞销现象。

“卓群”领带的供应量大大超过了市场需求，因此，一定会

出现滞销现象。 D．凡是超越代理人权限所签的合同都是无

效的。这份房地产建设合同是 超越代理人权限签订的，所以

它是无效的。 解析：题干的的推理结构是：所有M都是P；S

是M。所以S是P。在各选项中，只有D项具有和题干相同的结

构。所以答案为D。 例6．以下两题基于以下共同题干： 气象

学家称，当他们设计出能够刻画大气层一切复杂细节的准确

数学模型的时候，他们就能作出完全准确的天气预报。这其

实是一种似是而非的夸耀，这种夸耀永远无法证明是错的，

因为任意一次天气预报只要有失误，就能在相关的数学模型

上找到不准确之处。因此，气象学家的这种宣称是没有意义

的。 1）以下哪项如果是真的，最能作为驳斥上述观点（即

气象学家的宣称没有意义）的依据？ A．某些不同寻常的数

据结构可以作为准确天气预报的基础，即使确切的原因机制

尚不明了。 B． 随着数学模型的准确性越来越高，天气预报

的准确性也越来越高。 C．象火山爆发这样灾难性事件的气

象后果的数学模型正在开始构建。 D．现代天气预报已达

到85％的准确率。。 解析：我们完全可以设想：随着数学模

型的准确性越来越高，天气预报也就会完全准确。这就是气



象学家们的观点。所以，那种认为气象学家的宣称没有意义

的观点就是错误的。B项构成对这后一种观点的反驳。选项C

，D与题干所问没有关系。选项A对所要反驳的观点构成轻度

质疑，但强度不如B。所以，正确答案是B。 2）除了上述题

干提出的质疑以外，以下哪项如果是真的，将对气象学家的

宣称提出最严重的质疑？ A．地球获取的来自太阳的能量一

直受到严密的监测并且被发现不是恒定不变的。 B．火山爆

发这种矿物燃料的燃烧，以及其他一些自然过程是不能精确

量化的。这些自然过程正对大气层结构产生巨大和持续的影

响。 C．随着最新的大气数学模型的不断改进，数学模型处

理复杂细节的能力越来越强，但在处理复杂性细节上哪怕上

一个小台阶，都意味着要增加一大批计算机。 D．要建立大

气层的理想的数学模型，首先必须确保在地面和空中的巨大

数量的网点上源源不断地收集准确的气象数据。 解析：选

项A与题干所问不相干；选项C、D最多表明：按气象学家所

宣称的那样去做，会带来一些具体操作方面的困难，这当然

构成质疑，但不值得认真对待，因为假如这样做确实值得的

话，这些困难都可以克服。但是如果选项B为真，就说明气象

学家的宣称在原则上是不可能实现的，是一个永远无法得到

证实或证伪的空洞的诺言。这是对气象学家的宣称的最严重

的质疑。所以，正确答案是B。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


